化工新材料产业发展现状与创新策略

王春刚(安徽益沣石化有限公司,安徽 池州 247200)

摘 要:伴随着现代化社会的蓬勃发展,相较于传统化工材料,化工新材料具有附加价值高、技术含量高等特点,能够为高新技术产业的持续性发展提供材料,还有利于促进化工产业的转型升级,对产业及区域经济的发展都具有重要作用,因此促进化工新材料产业发展具有较强的现实意义与必要性。但在实际的化工新材料产业发展过程中,依旧存在着缺少高素质的技术型人才、忽视了信息化技术的作用、未进一步提高产品竞争力、产业发展监管制度未完善等诸多问题,不利于促进化工新材料产业的标准化、规范化发展。本文通过分析化工新材料产业发展现状与创新策略,提出了加强技术型人才队伍建设、充分发挥先进技术的作用、实现产品结构的全面优化、构建完善的产业监管制度等解决对策,从人员、技术、产品与制度等方面进行创新,由此实现化工新材料产业的高质量发展。

关键词: 化工新材料; 产业; 发展问题; 创新策略

1 引言

从我国化工新材料消费量来看,2016年至2021年消费量逐年增加,截至到2021年化工新材料消费量较2020年增长约10%,其中工程塑料、聚氨酯等作为化工新材料的重要组成部分,其需求量也十分惊人,2021年工程塑料需求量已达到665万吨,而2020年聚氨酯产品消费量已达到1175万吨,对社会生产与人类生活具有重要意义。通过采取多样化措施来推动化工新材料产业发展,有利于促进化工产业的转型升级、为高新技术产业提供材料、实现区域经济的创新发展,具有较强的积极作用。

从当前化工新材料产业发展情况来看,仍具有着 缺少高素质的技术型人才、忽视了信息化技术的作用、 未进一步提高产品竞争力、产业发展监管制度未完善 等局限性,阻碍了化工新材料产业的创新发展。本文 旨在研究化工新材料产业发展问题,并基于此给出相 应的优化对策,为化工新材料产业的高效发展提供启 示。

2 化工新材料产业发展的积极作用

2.1 促进化工产业的转型升级

化工新材料的发展有利于促进化工产业的转型升级。由于化工新材料具有高附加值、高性能的特点,能够进一步强化化工产品的技术含量,有助于推动化工产业链向高技术、高效益的方向转变,推动传统化工产业的进一步优化及与时俱进。同时化工新材料的发展要促进了化工企业的不断创新,要求企业加强技术创新与产品优化,为市场与其他产业提供更加多元、优质的化工新材料,既有利于增强化工企业生产经营

活动的经济效益,又能够全面激发化工行业的创新动力,从而实现化工产业的创新性发展^[1]。化工新材料能够用于新能源、生物医药等高新技术产业中,化工产业需要为这些产业提供更加高质量的化工新材料产品,不断优化产品类型,能够进一步拓宽市场空间,并实现自身产业结构的优化及转型。

2.2 为高新技术产业提供材料

化工新材料的发展能够为高新技术产业提供材料 支撑。化工新材料能够应用于航天航空、国防军工等 高技术领域,可进一步强化高技术领域产品的性能, 为高新技术产业的蓬勃发展提供优质材料,并促进高 新技术产业形成更加全面、完善的产业链。高性能树 脂、柔性显示材料等化工新材料,能够为电子信息产 业生产核心部件提供基础,将其应用到电子产品生产 活动中,可有效强化产品性能及集成度,为社会提供 更加先进的电子产品;化工新材料还可为新能源产业 提供优质光伏材料及锂电池材料,提高新能源设备的 能源转换效率,并进一步延长新能源设备的生命周期, 从而实现新能源产业经济效益的最大化。化工新材料 的创新及优化不仅能够促进自身产业升级,还可带动 高新技术产业的协同发展,为现代科技革命奠定了基 石。

2.3 实现区域经济的创新发展

化工新材料的发展有助于实现区域经济的创新发展。通过加强化工新材料的全面应用,能够推动传统化工产业从"资源密集型"向"技术密集型"转变,尽可能地减少对资源的耗费及对环境的破坏,优化区域内产业结构与类型。同时化工新材料的使用还可强

中国化工贸易 2024 年 6 月 -19-

化区域产品竞争优势,不断强化化工产业与其他领域产品性能,能够在国际市场中提高核心竞争力,从而达到吸引外资的目的。此外,相较于传统化工材料,化工新材料对生态环境的污染小,属于新型环保材料及可降解材料,有利于促进区域绿色经济的有序发展,全面落实可持续发展战略,由此来确保区域经济的健康发展^[2]。并且化工新材料的研发及应用也能够激发区域经济创新活力,构建更加良好的区域经济创新生态系统。

3 化工新材料产业发展过程中存在的问题

3.1 缺少高素质的技术型人才

化工新材料产业发展缺少高素质的技术型人才, 无法为产业升级与创新提供专业人才保障。化工新材 料产业的高速发展使得企业对技术型人才的需求量增 加,但现有的人才培养速度无法完全满足产业发展需 求,导致化工新材料产业缺少足够的专业化人才,影 响到产业的有序发展与创新。部分化工企业也没有为 技术人员提供丰富的专业技术培训,导致技术人员缺 少充足的外派交流机会,难以拓宽自身视野与思维, 降低了化工新材料领域技术队伍专业性。同时企业也 未能创建快捷的线上学习与交流渠道,使得技术人员 无法加强与其他技术型人才的沟通,不利于相互分享 化工新材料产业的发展策略,阻碍了化工新材料产业 的高质量发展。

此外,企业也未采取一定措施来优化技术人员结构,导致内部高端人才稀缺,不利于提高化工新材料产业发展水平。

3.2 忽视了信息化技术的作用

化工新材料产业发展忽视了信息化技术的作用,降低了新材料研发与创新效率。现代化社会发展水平下,智能化、数字化技术不断创新,若将此类技术应用到化工新材料产业当中,既有利于促进化工新材料产业的高效发展,又可推动其数字化转型与升级,具有较强的应用价值。部分技术人员未能使用量子化学计算技术、材料基因组计划等先进技术,来对化工新材料的性能、设计进行检验,影响到新材料研发活动的高效执行,并影响到化工实验成本支出,不利于增强化工新材料产业经济效益¹³。

化工企业也没有通过互联网平台与大数据技术等信息技术手段,来掌握生产数据变化及市场趋势,降低了企业战略决策的制定有效性,也未能使用物联网技术来加强对新材料产品的实时监测,难以为市场提

供更加高质量的化工新材料。

3.3 未进一步提高产品竞争力

化工新材料产业未进一步提高产品竞争力,影响到化工新材料产业的长久发展。在化工新材料产业发展过程中,高端化工新材料的研发还面临着较大的挑战,化工企业的自主研发能力相对较弱,难以全面满足高新技术产业及领域的化工材料需求,阻碍了化工新材料产业的持续性发展。并且国内化工新材料产品种类也相对单一,缺少多元化的高附加值材料产品,对高端制造业的发展也造成了一定的负面影响。化工企业未能持续加大对产品研发的投入,难以开发更加绿色化、低碳化、高功能的化工新材料,无法有效应对市场对高质量新材料的需求。同时企业也未能积极引入新思想、新技术与新工艺,缺少对智能制造、精密加工等先进制造技术的应用,影响到新材料产品品质及生产质量,不利于实现生产成本的有效降低。

3.4 产业发展监管制度未完善

化工新材料产业发展监管制度尚未完善,阻碍了 化工新材料产业的规范化、系统化发展。在化工新材料生产过程中,可能需要进行复杂的化学反应,增加 企业生产的环境风险及安全隐患,难以保障化工新材料研发与生产活动的安全进行。化工新材料产业未制 定统一的材料安全生产标准,导致部分企业不规范地 进行生产活动,既影响到化工新材料产品质量,又增加了新材料生产的不稳定性,给化工新材料产业的健 康发展造成不良影响。在化工新材料产业的监管中, 各部门之间的职责划分不够明确,存在监管空白、重 复监管的情况,这导致监管效率低下,无法有效应对 产业发展中的各种问题[4]。

此外,化工新材料产业的监管信息公开程度不够, 社会公众对产业发展情况的了解有限,这不利于形成 公众参与的监督机制,也难以保障公众的知情权与监 督权。

4 化工新材料产业的高质量发展对策

4.1 加强技术型人才队伍建设

化工新材料产业发展缺少高素质的技术型人才, 应当加强技术型人才队伍建设。为培养更加专业的技术型、复合型人才,教育部门应不断调整高等教育课程设置,将教学重点集中在化工新材料领域当中,为 学生带来更加新颖、全面的化工新材料相关理论知识, 并增强学生的实践水平及创新能力,能够为化工新材料产业发展提供人才保障。政府也应制定多样化的人

-20- 2024 年 6 月 **中国化工贸易**

才引进政策,吸引国内外专业人士加入到化工新材料 产业的核心技术领域中,能够加强对化工新材料的开 发与研究,不断提升化工新材料研发队伍的专业性及 科学化水平。

同时,化工企业也需为技术人员提供充足的教育培训活动,定期开展新材料研发、工艺创新等方面的专题培训,还可通过提高技术人员待遇水平、制定激励策略等方式来激发技术人员的工作积极性,进一步提高化工新材料产业发展效率。

4.2 充分发挥先进技术的作用

化工新材料产业发展忽视了信息化技术的作用, 应当充分发挥先进技术的作用。技术人员可使用计算 机技术来辅助化工新材料的研发与检验,能够有效缩 短新材料的研发时间,提高产品创新与优化频率, 从而促进化工企业生产研发活动经济效益的进一步增 长。

同时,企业还应完善内部智慧管理系统,不断优化信息基础设施,并加强工业生产与信息化技术的深度融合,增强自身化工过程数据获取与分析能力,通过数字化平台来搭建生产经营、市场、供应链的一体化管理体系,由此来推动化工企业生产力水平的提升,促进化工新材料产业的蓬勃发展。企业还可通过互联网技术与物联网技术,来监测新材料研发过程中的危险因素,并充分发挥人工智能与5G技术的积极作用,不断提升化工新材料产业竞争新优势。

4.3 实现产品结构的全面优化

化工新材料产业未进一步提高产品竞争力, 应当 实现产品结构的全面优化。化工企业需要加大对新材 料产品研发的资金投入,能够开发出环境效益更高的 化工新材料, 既能够满足高新技术领域对优质材料的 需求,又可避免对自然生态环境造成破坏及污染,具 有更强的环境效益及经济效益。在研发过程中企业还 可引入先进的制造技术,如精密加工技术、智能制造 等,由此来确保新材料产品的稳定性与一致性,增强 产品质量的同时优化化工新材料产品结构[5]。企业还 可加强与高新技术企业的合作力度,根据不同领域对 化工新材料的需求,来制定更加个性化的产品研发方 案,不断提升化工新材料在市场中的核心竞争力及竞 争优势。此外, 政府也应为化工企业提供充足的政策 优惠与资金补贴,促使企业进一步完善新材料产品创 新的基础设施与设备,从而实现化工新材料产业的持 续性发展。

4.4 构建完善的产业监管制度

化工新材料产业发展监管制度尚未完善,应当构建完善的产业监管制度。化工新材料行业应进一步明确各部门的监管职责,建立权责清晰、协调高效的监管体系,并加强部门之间的沟通与协作,形成更加强大、显著的监管合力,避免监管空白及重复监管等严重情况,由此来推动化工新材料产业的系统化、规范化发展。同时行业还应建立健全信息公开制度,及时向社会公众发布化工新材料产业的监管信息及产业发展情况。同时,加强舆论监督,鼓励社会公众参与监管工作,形成全民参与的良好氛围。政府也需要不断完善相关政策与法律法规,对出现违法违规行为的化工企业及时提出批评或惩罚,以此来保障化工新材料产业的长久、健康发展。

5 总结

综上所述,化工新材料产业发展过程中,还存在着缺少高素质的技术型人才、忽视了信息化技术的作用、未进一步提高产品竞争力、产业发展监管制度未完善等突出问题,影响到化工新材料产业的持续发展。本文通过分析化工新材料产业发展现状及优化策略,提出了加强技术型人才队伍建设、充分发挥先进技术的作用、实现产品结构的全面优化、构建完善的产业监管制度等创新对策,从人员、技术、产品与制度等方面进行完善。

参考文献:

- [1] 田胜,郭文艳,张雪,等.山东省化工新材料产业发展现状分析及相关建议[J].山东化工,2023,52(23):139-142.
- [2] 胡炜杰, 吴英柱, 钟明建, 等. 双碳背景下化工新材料产业发展方向与路径——以茂名为例 [J]. 广州化工, 2023,51(12):281-285.
- [3] 俞斌. 中国化工新材料产业发展态势及对策 [J]. 化工管理,2022,(35):61-63.
- [4] 何盛宝, 黄格省. 化工新材料产业及其在低碳发展中的作用[]]. 化工进展, 2022, 41(03):1634-1644.
- [5] 刘毅,许继琴,杨丹萍.宁波化工新材料产业创新中心建设的对策建议[J].宁波经济(三江论坛),2019,(05):10-12.

作者简介:

王春刚(1978-),男,汉族,山东东营人,大学, 工商管理硕士学位,工程师,安徽益沣石化有限公司, 研究方向:化工。

中国化工贸易 2024 年 6 月 -21-